Statistisk test ved ”trækken sig selv op ved håret”, bootstrapping.
Bootstrapping betyder ”støvlestropning”, at trække sig selv op ved støvlestroppen svarende til dansk: ”at trække sig selv op ved håret”. Som statistisk metode skal den bruges med nogen forsigtighed, men den giver sædvanligvis fornuftige resultater.
Testet tager udgangspunkt i et simpelt eksempel fra Mogens Lønborg: ”Grundbog i statistik”, Forlaget Lønborg, 2.udg., 3. opl., 1993, side 151. En virksomhed i genbrugsbranchen tømmer hver 14. dag en bestemt container med glas. Indholdet vejes i kg, og over 18 perioder på hver 14 dage har man fået følgende datamateriale, som indskrives i datameter:     

[image: image1.emf]Stikprøve fra glasindhold


Firmaet ønsker at vide, hvor meget glas, der gennemsnitligt indsamles, og det er kun tilfreds, hvis middelværdien er større end 1600 kg.

Vores nulhypotese må da være, at middelværdien er højst 1600 kg, og vi skal så se, om vi kan vælte den med vores talmateriale. Middelværdien i vores materiale er 1718 kg, som jo er over 1600 kg, men er det nok til, at det ikke kan skyldes tilfældigheder?

Ideen i testet er, at hvis middelværdien faktisk er højst 1600, må en del (mindst 5%, hvis vi som før sætter signifikansniveauet hertil) af middelværdierne ved gentagne stikprøver (med tilbagelægning og alle af størrelse 18 ligesom datamaterialet) udtaget af det givne datamateriale være højst 1600.

Dobbeltklik i glasindholds ikon for at få inspektøren frem og lad under målinger middel angive middel(Vægt):
[image: image11.emf]glasindhold
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Efter et højreklik på ikonen vælges ”udtag stikprøve”. Det giver en ny ikon:
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Vi inspicerer og vælger passende:
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Højreklik på stikprøve fra glasindhold (ikonen) følges af ”udfør gentagne målinger”



[image: image2.emf]Målinger fra Stikprøve fra glasindhold


Så endnu en inspektion:
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Vi ser nu på histogrammet for de 1000 målinger af middelværdi:

Der er ingen middelværdier under 1600, så vi forkaster nulhypotesen. Vi kontrollerer lige med en optælling i beregningsværktøjet:




[image: image3.emf]Målinger fra Stikprøve fra glasindhold
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Hvis du har læst om klassisk testteori kan du se på, hvordan Datameter kan håndtere det:

[image: image4.emf]Test fra glasindhold

Test af en middelværdi

Værdi (numerisk): Vægt

 Variabel: Vægt



Stikprøvens størrelse: 18



Stikprøvens middelværdi: 1718,33



Standardafvigelsen: 137,766



Standardfejlen: 32,4717



Alternativ hypotese: Populationsmiddelværdien for  Vægt 

er større end  1600 .



Teststørrelsen, Student's t, er 3,644. Der er 17 

frihedsgrader (én mindre end stikprøvens størrelse).



Hvis det var sandt at populationsmiddelværdien for Vægt 

var lig med 1600  (nulhypotesen), og vi gentog stikprøven 

mange gange, ville sandsynligheden for at få en værdi 

for Student's t der var  mindst lige så stor  være 

0,001.


Da nulhypotesen er, at middelværdien er højst 1600, og sandsynligheden for at få en mere ekstrem testværdi kun er 0,1 %, vil man lige så klart forkaste nulhypotesen.
Supplement til

Statistisk test ved ”trækken sig selv op ved håret”, bootstrapping.

Eksemplet med glasindhold i container.

Nulhypotesen: ”Middelværdien er højst 1600 kg” blev helt klart forkastet. Det kunne imidlertid være interessant at vide, hvilken vægt v0 kg, man skal gå op til, for at nulhypotesen: 

”Middelværdien er højst v0 kg” må accepteres (på 5 % signifikansniveau).

Det kan let undersøges i datameter ved brug af skyderværktøjet.

Vi sluttede med:
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som vi ændrer til:
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Nu trækkes en skyder ned fra ”Parameter”:
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og v1 ændres til v:
  [image: image7.emf] v  = 5,00 
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Skyderen inspiceres (dobbeltklik) og indstilles:
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[image: image16.emf] V1  = 5,00 
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  Skyderen bevæges indtil (man følger med i beregningsværktøjet indtil man kommer over 50, som jo er 5 %): 




[image: image9.emf] v  = 1666,2 
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fordi vi så har:
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Sætter vi derfor v0 = 1667 kg ligger mindst 5 % af middelværdierne til venstre for v0, og nulhypotesen accepteres. Hvis firmaet forlanger et gennemsnit på f.eks. 1675 kg, kan vi ikke ud fra de foreliggende tal anbefale firmaet at fortsætte glasindsamlingen (selv om den faktisk målte middelværdi var 1718 kg!).

